

# П О Д И Т Е Х Н И К

ИЗДАНИЕ САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО ТЕХНИЧЕСКОГО  
УНИВЕРСИТЕТА

№ 21 (3212) Вторник, 30 октября 2001 г. Выходит с 9 (22) ноября 1912 г. Бесплатно

Читайте в номере:

- Встреча президента СПбГТУ с председателем фракции «Единство» — 1-я стр.
- Итоги приема 2001 г. — 2-я стр.
- До столетия со дня начала занятий в Политехническом осталось меньше года — 3-я стр.
- Лето в лагере «Южный» — 4-я стр.

## Мемориальная доска в честь В.В. ПОМЕРАНЦЕВА

22 октября в честь крупного ученого, заслуженного деятеля науки и техники РСФСР, доктора технических наук, профессора Виктора Владимировича Померанцева торжественно открыта мемориальная доска. Она установлена на фасаде Механического корпуса, в стенах которого Виктор Владимирович проработал многие годы. Состоялся митинг, на котором коллеги и друзья отметили вклад В.В. Померанцева в развитие отечественной науки и промышленности.  
В. СНЕТКОВ, пресс-секретарь президента СПбГТУ

## СПБГТУ курирует фракция «Единство»

В июне состоялась встреча президента СПбГТУ Ю.С.Васильева с председателем фракции «Единство» в Государственной Думе В.А.Пехтиным. Необходимо напомнить, что Владимир Алексеевич — выпускник нашего университета, в 1972 году он закончил Гидротехнический факультет и много лет проработал на строительстве ГЭС, в частности, на Колымской ГЭС. В нашем же университете он защитил кандидатскую и докторскую диссертации. Несколько лет назад он стал председателем Думы Магаданской области, членом Совета Федерации. В Государственной Думе он возглавлял комитет по собственности, а с марта 2001 года стал лидером фракции «Единство».

Состоявшаяся встреча главной своей целью имела познакомить В.А.Пехтина с проблемами университета, с разработанной концепцией развития университета до 2020 года, показать возможности коллектива в реализации программ образования. Президентом университета были откровенно освещены наиболее острые проблемы в работе вуза и, прежде всего, вопросы финансирования коммунальной сферы, которые ставят университет на грань выживания. Со своей стороны В.А.Пехтин согласился курировать университет по общим вопросам и обещал оказывать содействие в решении и этих вопросов, в том числе при формировании статей расходов на образование в бюджете РФ на 2002 год.

Был рассмотрен вопрос о помощи движения «Единства» в подготовке молодых специалистов по различным отраслям знаний. Владимир Алексеевич рассказал об опыте Академии госслужащих при Президенте РФ, который мог бы быть использован для сотрудничества движения «Единство» и СПбГТУ.

В 2002 году в нашем университете будет отмечаться 100-летие с момента начала учебных занятий в Петербургском политехническом институте и Юрий Сергеевич кратко проинформировал о планах подготовки к этому мероприятию и пригласил Владимира Алексеевича принять в нем участие.

На встрече были рассмотрены и другие вопросы, в том числе общеполитические, экономические, социальные вопросы нашей российской действительности. Было отмечено, что необходимо чаще обмениваться информацией и стараться сделать встречи регулярными.

В. ЕЛИСТРАТОВ, профессор

## ПЕРВОЕ ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

В январе-феврале 2002 г. в Санкт-Петербургском государственном техническом университете будет проводиться IX Международная научно-методическая конференция «Высокие интеллектуальные технологии образования и науки».

Конференция будет посвящена вопросам разработки системных основ профессиональных образовательных программ высшего образования второго и третьего уровней, отражению результатов работ по использованию высоких интеллектуальных технологий в образовательном процессе при подготовке бакалавров, инженеров, магистров, рассмотрению проблем педагогического и методического обеспечения систем многоуровневого и непрерывного технического образования. Конференцию предполагается провести в форме пленарного заседания и параллельных проблемных семинаров, кон-

кретирующих общий подход в рамках трех разделов Межвузовской комплексной программы «Научные технологии образования» (МКП НТО);

На семинарах планируется обсудить следующие вопросы:

1. Научные технологии образования (интеграционные, информационные телекоммуникационные, интеллектуальные технологии в сфере образования и др.)

2. Технологии создания третьего поколения государственных образовательных стандартов: проектирование классификаторов (перечней) и содержания профессиональных образовательных программ для

третьего поколения государственных образовательных стандартов.

3. Инновационные технологии образования в подготовке бакалавров, магистров и специалистов (по циклам дисциплин).

4. Технологии организации самостоятельной работы студентов.

5. Проблемы и мониторинг функционирования систем непрерывного технического образования.

6. Технологии повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов.

7. Технологии синтеза систем управления.

## Наш чемпион!

14 октября в зале СК «Волна» прошло первенство Санкт-Петербурга по дзю-до среди перворазрядников и кандидатов в мастера спорта. В этом соревновании участвовала и сборная команда СПбГТУ. Член сборной нашего университета Фаталиев Самир в весе 66 кг стал чемпионом города. Самир явно превосходил своих соперников, ведь все свои поединки он заканчивал досрочно, чистым броском в течение первой минуты схватки. А Шевченко Михаил занял почетное 6-е место в весе 81 кг. Я, как тренер сборной СПбГТУ по дзю-до, особо хотел бы несколько слов сказать о Михаиле. В прошлом году он получил тяжелейшую травму руки и перенес несколько операций. Несмотря на это, он вернулся в строй и боролся очень уверенно. В борьбе за третье место он незначительно уступил своему сопернику.

Впереди членов сборной СПбГТУ ждет несколько очень ответственных соревнований, одно из них — чемпионат Санкт-Петербурга, который является отборочным на чемпионат России. Пожелаем участникам нашей сборной команды по дзю-до удачи в предстоящих соревнованиях.

А. НАМАЗОВ,

доцент, руководитель отделения единоборств

**СПБГТУ ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС**  
на замещение вакантных должностей с последующим заключением контрактов  
**Профессора кафедры** пластической обработки металлов, композиционных и порошковых материалов.  
**Доцентов кафедр** — сопротивления материалов, электрических машин (на 0,25 ставки по совместительству), национальной экономики.  
**Ассистента кафедры** технологии машиностроения.  
**По МВШУ**  
Ассистента кафедры международного бизнеса.  
**По ИНСТИТУТУ ЯДЕРНОЙ ЭНЕРГЕТИКИ (филиал СПбГТУ)**  
в г. Сосновый Бор  
Заведующего кафедрой проектирования и эксплуатации АЭС.  
**СРОК ПОДАЧИ ЗАЯВЛЕНИЙ НА УЧАСТИЕ В КОНКУРСЕ — МЕСЯЦ СО ДНЯ ПУБЛИКОВАНИЯ.**  
Заявления и документы направлять на имя президента университета по адресу: 195251 СПбГТУ, Политехническая ул., д.29, учебный отдел.

## Совещание по обеспечению ГОС

В Министерстве образования России (Москва) 11 октября 2001 года на базе МАДИ состоялось совещание председателей советов учебно-методических объединений высших учебных заведений Российской Федерации. В работе приняли участие представители 51 УМО из существующих 67, работники Министерства и вузов.

Выступивший В.Д. Шадриков отметил, что в октябре 2001 года состоится первое заседание Федерального совета по государственным образовательным стандартам. Темой совещания является разработка стратегии образования на ближайшие 10 лет с учетом результатов Болонской конвенции. В рамках конвенции предлагается переход на многоуровневую систему по схеме «три плюс два».

К настоящему времени завершена реорганизация системы управления содержанием образования. Созданы научно-методические советы по областям образования. Утверждены шестьдесят семь учебно-методических объединений. Сегодня существуют проблемные вопросы разработки ГОС: учебная литература, материально-техническое обеспечение, требования к выпускнику и оценке уровня его подготовки. Отмечено, что необходимо перейти на норматив финансирования, учитывающий требования к кадрам, материально-техническому обеспечению и учебной литературе. Сегодня ГОС является основой по разработке образовательных систем. До конца текущего года необходимо закончить работу по оценке требуемой литературы, а также оценки качества подготов-

ки выпускника. Руководитель департамента Л.С. Гребнев отметил необходимость разработки требований к ППС по группам специальностей на основе анализа учебных планов. Обратил внимание на умение выпускников владеть современными программами обеспечения в области профессионализации. Жесткие требования сегодня предъявляются по срокам представления данных по оборудованию (как дополнению к ГОС).

В докладе С.К. Сергеева (начальника Управления программ развития материально-технической базы и социальной сферы Минобрнауки России) отмечено, что по ст. 240 были выделены средства в объеме 830 млн. рублей в рамках федеральной программы развития образования. Средства до 1 млн. рублей получил 81 вуз, до 3 млн. — 177, до 5 млн. — 12 вузов, 9 млн. — 5 вузов. Были выделены средства на научные программы: «Энергосбережение», «Информатизация образования» и другие. В 2002 г. примерно 800 млн. рублей будет выделено на оборудование. Будет организован конкурс проектов по инвестиционному проектированию, на основе софинансирования — в объеме 570 млн. рублей. В вузы поступит оборудование, которое для них закупит Министерство. В 2001 году 1,4 млрд. руб-

лей затрачено на покрытие долгов по энергоресурсам.

Об опыте разработки требований к материально-техническому обеспечению учебного процесса по направлению подготовки дипломированных специалистов «Радиотехника» доложил В.Д. Пузанков — ректор ЛЭТИ. Об особенностях разработки требований к учебному оборудованию по инженерным специальностям сообщил С.В. Коршунов — проректор МГТУ им. Н.Э. Баумана.

В дискуссиях выступили представители вузов.

Совещание приняло решение, в соответствии с которым всем вузам предписывается до 30 марта 2002 года представить сведения по необходимому материально-техническому обеспечению учебного процесса по направлениям и специальностям, а также закончить до 30 декабря 2001 года формирование данных по учебной литературе (срок представления последних данных истек полгода назад).

Перечисленные сведения должны лечь в основу нового принципа финансирования вузов, основой которого является ГОС и соответствующие статьи по его обеспечению.

В. КОЗЛОВ, вице-президент

## Через год состоится всероссийская перепись населения

С 9 по 16 октября 2002 года в нашей стране пройдет всероссийская перепись населения. Специально обученные переписчики посчитают всех жителей страны, предложив им ответить на 16 вопросов переписной анкеты. В результате общество получит свой точный и подробный «автопортрет».

Перепись позволит получить сведения о численности, структуре и распределении населения на территории страны. Кроме того, ее результаты дадут представление о языковом, национальном и семейном составе, образовательном уровне россиян.

Перепись 2002 года пройдет в соответствии с международными стандартами, на основании Федерального закона «О всероссийской переписи населения». Законопроект был одобрен Правительством России, в ближайшее время он будет рассмотрен Государственной Думой. Участие в переписи не является принудительным, ответы будут записываться со слов опрашиваемых, без предъявления каких-либо документов.

Сведения о населении, полученные при проведении переписи населения, являются конфиденциальной информацией, не подлежат разглашению и используются только для последующего формирования Госкомстатом статистических федеральных информационных ресурсов о населении страны.

При обработке переписных листов собранные данные обезличиваются. Опубликованными могут быть только обобщенные данные. В обязательном порядке обеспечивается защита информации: лица, имеющие доступ к переписным листам и допустившие утрату или разглашение этой информации, будут нести ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Предстоящая перепись имеет колоссальное значение для социально-экономического развития страны. Все планы Правительства в жилищной, образовательной, социальной сферах будут основываться на данных этого мероприятия. Она должна помочь упорядочить нашу жизнь, обратить внимание на социальные проблемы, выявить наши сильные и слабые стороны. Кроме того, перепись — пожалуй, единственная общественно-политическая акция, способная продемонстрировать единство россиян вне зависимости от политических пристрастий и материального положения. Настало время подвести итоги первого десятилетия новой России.

Официальный старт информационно-разъяснительной кампании предстоящей переписи ознаменован рядом мероприятий федерального и регионального уровня. Во всех территориальных отделениях Госкомстата России пройдут Дни открытых дверей. Цель этой акции — ознакомить население с работой центров по сбору и обработке статистической информации.

14 октября 2001 года на радиостанциях «Эхо Москвы» и «Маяк» стартовала призовая игра «Угадай, сколько нас». В ближайшее время будет объявлен конкурс на лучшую публикацию о переписи. 17 октября будет запущен официальный сайт всероссийской переписи — [www.perpis2002.ru](http://www.perpis2002.ru). На нем в режиме постоянного обновления будет представлена информация о ходе подготовки, проведении, а также и о результатах переписи. На веб-странице также будут размещены исторические материалы о проводившихся ранее учетах населения, о зарубежном опыте проведения переписей, ссылки на сайты аналогичной тематики.

Пресс-служба Госкомстата России





